从二十大报告看未来中国

最广泛最真实最管用的民主

本报记者 郝思斯

嘉

董振华 中央党校(国家行政学院)哲学教研部副主任

郭庆松 上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任

陆佳程 浙江省杭州市西湖区骆家庄社区工作者

坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

董振华:民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。民主不是抽象的,而是具体的、历史的,实现民主有多种方式,不可能千篇一律。我国人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,扩大了人民有序政治参与,既保证了人民进行民主选举的权利,也保证了人民在民主协商、决策、管理、监督等方面的权利,具体地、生动地体现在人民当家作主的全过程各环节,是一种全过程的民主。

我们走的是一条中国特色社会主义政治发 展道路,我国是工人阶级领导的、以工农联盟 为基础的人民民主专政的社会主义国家,国家 一切权力属于人民。保证和支持人民当家作主不是一句口号、不是一句空话,必须落实到国家政治生活和社会生活之中。全过程人民民主,不仅体现在完整的制度程序上,而且体现在完整的参与实践中,保证人民进行广泛政治参与、充分表达政治意愿,推动了人民当家作主不断落实,真正体现了国家一切权力属于人民的宪法原则,是社会主义民主政治的本质属性。

民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而 是要用来解决人民需要解决的问题的。我国全 过程人民民主,让人民在广泛参与中充分表达 意见,让国家各项制度从设计到运行都能符合 最广大人民的期待,更能够维护最广大人民的 利益,实现了过程民主和成果民主、程序民主 和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主 和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆 盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会 主义民主。

实践充分证明,发展中国特色社会主义民主政治,关键要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势,党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证;人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心,发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力,用制度体系保证人民当家作主;发展人民民主必须坚持依法治国、维护宪法法律权威,使民主制度化、法律化。只有在党的领导下依法治国、厉行法治,人民当家作主才能充分实现,国家和社会生活法治化才能有序推进。

健全人民当家作主制度体系

要健全人民当家作主制度体系,扩大人民有序政治参与,保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,发挥人民群众积极性、主动性、创造性,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

郭庆松:人民当家作主不是一句空话,而是体现在国家政治和经济社会生活的方方面,因此,必须落实在我国各项制度安排之中。制度问题具有根本性、全局性、稳强定性则国家兴,制度问题具有根本性、全局性、稳强定性则国家兴,制度稳则国家稳。在当代中国,制度强财国家稳。在当代中国,人会制度、时期度体系主要是由人民代和政治自发、区域自治制度和基层群众的制度、区域自治制度和基层群众自动的制度体系,这是一整套立足中国历史条件、对自力实保障人民根本利益的制度体系。科学、规范、运行有效的制度体系,从民当家作主制度保证,才能确保全过程人民

民主具有完整的制度程序和完整的参与实践,才能充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。

中国的全过程人民民主是中国共产党领导人民实现的,它的一切都是围绕人民的。中国民主的成效可以概括为五个方面:人民享有广泛权利、人民民主参与不断扩大、国家治理高效、社会和谐稳定、权力运用得到有效制约和监督。民主与国家治理紧密相关。与世界上某些国家自身治理失灵低效、国内问题成堆,却对外宣称是"世界民主样板"的荒谬现象决然不同,全过程人民民主所彰显出来的治理效能,集中体现为它真正把发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享落到实处,充分发挥人民群众参与治理的积极性、主动性、创造性,把党

的主张、国家意志、人民意愿紧密融合在一起,成为同心同向的整体,产生极大的耦合力。在我国国家治理中,人民群众不仅是民主治理的积极参与者,而且也是民主治理的成果享用者,更是最终评判者,这是确保治理效能不断提高并不断得到人民群众认可的重要基础。

民主是人类社会进步的产物和标志。好的民主,应凝聚社会共识,而不是造成社会撕裂和冲突;应维护社会公平正义,而不是导致社会阶层和利益固化;应保持社会稳定有序,而不是带来混乱和动荡;应让社会充满向美向善向上的正能量,而不是充斥假恶丑的负能量。中国用几十年时间走过了西方发达国家几百年走过的工业化历程,不仅创造了经济快速发展奇迹,也创造了社会长期稳定奇迹。秘诀就在于中国民主形成的强大凝聚力和驱动力。事实证明,全过程人民民主已经在中华大地上展示出勃勃生机和强大生命力。中国的民主道路走得通、走得好,中国人民将沿着这条道路继续坚定地走下去。

拓宽基层各类群体有序参与基层治理渠道

完善基层直接民主制度体系和工作体系。完善办事公开制度,拓宽基层各 类群体有序参与基层治理渠道,保障人民依法管理基层公共事务和公益事业。

陆佳程:基层作为国家治理的基础一环,是落实全过程人民民主的根基所在。实际工作中,"有事好商量,众人的事情由众人商量"是我所在社区践行全过程人民民主的重要方式。今年5月,西湖区文新街道人大代表联络中心站被确定为浙江省首批人大践行全过程人民民主基层单元培育点。我们不断深化和拓展代表联络站"联、商、督、促、智"五方面的功能,将人民民主的制度优势转化为基层治理效能。

联,即密切联系群众。线上,我们通过18 个微信网格群及时收集居民反映的意见建议, 线下,我们的联络中心站与骆家庄社区文化家 园深度融合,将选民接待点设置在最前沿,让群 众一眼就能看见。进入中心后,就可以看到贴 满 29 位驻站人大代表照片和个人信息的"代表之窗"。群众只要扫照片右下方的"代表码",就能向选择的人大代表反映问题和建议。

商,即推进人大协商。围绕人大立法、监督、重大事项决定工作中群众普遍关注的重点热点难点问题,采取座谈交流、问卷调查、民意测评等方式,广泛听取意见建议。比如今年7月29日出台的浙江省人民代表大会常务委员会关于修改《浙江省道路运输条例》的决定,就是采纳了当时在文新中心站开展立法调研时群众和代表们提出的意见。

督,即强化民生事项专项督促。紧盯人大票决产生的政府民生实事项目,由人大代表组成督查组实地走访项目现场,全程跟踪,推动民

生项目落地见效,并组织座谈交流等活动,不断提高人大监督工作的力度和广度。

促,即更好促进基层治理。以"代表进网格"等方式,加强与代表联络站所在基层网格的联络,通过组织联系群众、征求意见、监督推动、为民办事等多种活动,促进群众利益表达、扩大群众有序政治参与。

智,即以数字化改革推动民意表达更加畅通便捷。例如刚刚提到的"代表码",实际实现了街道、区、市、省四级人大机构的系统数据联通,保证下面的问题建议上得去,上面的任务需求下得来。

作为一名基层社区工作者,我深切感受到, 全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民 主,有效保证了人民在国家和社会生活中的民 主权利。党的二十大为我们指明了方向,我们 将继续以开拓创新的精神,不断创设机制平台, 在基层社会治理中践行民事民议、民事民办、民 事民管,让民主落到实处,赢得民心民意。





图①:3月8日上午,十三届全国人大五次会议第二次全体会 (结束后,代表在人民大会堂前留影。

图②:8月11日,辽宁省沈阳市铁西区启工街道保利心语花园社区"四零"建设工作室,社区工作人员和居民共同议事。

图③:5月24日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州施秉县杨柳塘镇长田村大寨组,政协委员、村"两委"成员、村民代表召开院坝协商议事会议。 (图片来源:视觉中国)



新知 **铸牢中华民族共同体意识**

党的二十大报告指出,完善大统战工作格局,坚持大团结大联合,动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。发挥我国社会主义新型政党制度优势,加强同民主党派和无党派人士的团结合作。以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强和改进党的民族工作。

我国是统一的多民族国家,在漫漫东人的多民族国家,在漫漫历史长河中形成了多元是家人的。我们是是河中形成的。是人们,我们悠久的是人人,我们悠久所见的,我们悠久的人。他是人人的,我们是各民族共同创造的,我的人们,我们是不是人人的,我是一部各民族的历史。就是一个人人,我是我国发展的巨大优势。

各族人民亲如一家,是中华民

历史和现实充分表明,中华民族是一个命运共同体,一荣俱荣、一损俱损;民族团结是我国各族人民的生命线,各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。新时代新征程,全党全国各族人民要在党的领铁下团结成"一块坚硬的钢铁",心往一处想、劲往一处使,推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

